## Раздел 5. ПРОЧИЕ ВОПРОСЫ

## ЦЕНТР КЛИНИЧЕСКОЙ ФАРМАКОЛОГИИ: ПРЕДВАРИТЕЛЬНЫЕ ИТОГИ И ПЕРСПЕКТИВЫ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ

## И.Б. Антонова

Медицинское объединение «Новая больница» — это уникальное объединение, в структуру которого, помимо городской клинической больницы № 33 со стационаром и поликлиникой, входят фармацевтический отдел, качественно и оперативно осуществляющий оптовые поставки лекарственных препаратов практически во все лечебно-профилактические и аптечные учреждения уральского региона, отдел медицинского оборудования, поставляющий медицинское оборудование и расходные материалы, фирменные аптеки и другие подразделения. Особое место среди них занимает информационно-консультационный Центр клинической фармакологии (ЦКФ).

Какова цель создания ЦКФ? В настоящее время в арсенале врачей появилось столь много фармацевтических препаратов, что порой бывает сложно ориентироваться в выборе оптимальных для лечения того или иного заболевания лекарственных средств. В связи с этим в ноябре 1996 года с целью оказания помощи врачам, специалистам аптек и населению по инициативе администрации объединения был создан Центр клинической фармакологии. В соответствии с основной целью деятельности в ЦКФ идет формирование современного медицинского справочно-информационного фонда. ЦКФ сотрудничает с Российским Центром фармацевтической и медико-технической информации (г. Москва). Благодаря этому врач или специалист аптеки может получить достоверную информацию об интересующем его лекарственном препарате.

Центром клинической фармакологии проводятся симпозиумы, семинары, конференции для врачей и аптечных работников, где обсуждаются те или иные медицинские проблемы, новые аспекты лечения различных заболеваний. За время существования ЦКФ проведено значительное количество подобных мероприятий для терапевтов, кардиологов, гастроэнтерологов, пульмонологов, невропатологов, анестезиологов и реаниматологов, онкологов, акушеров-гинекологов, дерматовенерологов, стоматологов, врачей-лаборантов. Всего проведено около 150 мероприятий, на которых присутствовало более

146 РАЗДЕЛ V

10000 человек. Кроме того, Центром клинической фармакологии была организована и проведена III Российская школа по антибиотикам, где с докладами выступили академики РАМН А.Г. Чучалин и С.М. Навашин, профессора Л.С. Страчунский, Г.А. Самсыгина. Ю.Б. Белоусов и многие другие видные ученые. Центром проведен Региональный симпозиум по проблеме клещевого энцефалита, в работе которого приняли участие академик РАМН Д.К. Львов и другие ведущие специалисты в этой области. Большая работа проделана ЦКФ по организации и проведению конференции «Жизнь с астмой-2». Помимо этого, ЦКФ совместно с Санкт-Петербургской химико-фармацевтической академией — самым престижным фармацевтическим вузом России — были организованы и проведены курсы повышения квалификации для работников аптек с последующей сертификацией специалистов. В сентябре 1997 года на базе ЦКФ открыт университет фармакологических знаний, где врачи и специалисты аптек имеют возможность узнать о новых лекарственных препаратах, их фармакодинамике и фармакокинетике, побочных эффектах и особенностях действия при их совместном применении и т.д.

В проведении семинаров и конференций активное участие принимают ученые различных кафедр Уральской государственной медицинской академии: д.м.н., профессор кафедры пропедевтики внутренних болезней О.М. Лесняк, член-корреспондент РАЕН, д.м.н., профессор кафедры терапии ФУВ В.Ф. Антюфьев, д.м.н., профессор кафедры кожно-венерических болезней Л.К. Глазкова, главный анестезиолог города, д.м.н., профессор кафедры анестезиологии В.А. Руднов, к.м.н., доцент кафедры поликлинической терапии и семейной медицины Л.В. Прохорова, главный пульмонолог области, к.м.н., доцент кафедры поликлинической терапии и семейной медицины И.В. Лещенко и многие другие. Кроме того, интересные, содержательные и полезные семинары были организованы с помощью таких ведущих специалистов как директор областного научно-практического центра медико-социальной реабилитации детей с аллергодерматозами, главный внештатный детский дерматолог Минздрава РФ, д.м.н., профессор Н.П. Торопова, руководитель областного эндокринологического (диабетологического) центра, главный эндокринолог области Н.П. Станилевич, к.м.н., руководитель отдела дерматологии Уральского НИИ дерматологии и иммунологии М.М. Кохан, к.м.н., руководитель микологического отдела Уральского НИИ дерматологии и иммунологии Т.М. Будумян и другие.

В ЦКФ организовано проведение постоянно действующих семинаров: «Актуальные вопросы гастроэнтерологии» и «В помощь практическому врачу». Недавно начал работу еще один постоянно действующий семинар «Проблемы пола в клинической медицине», где будут рассматриваться вопросы диагностики, клиники и лечения заболеваний внутренних органов у беременных и гинекологически больных женщин, а также у мужчин с андрологической и урологической патологией. Научным руководителем данного семинара является заведующий кафедрой поликлинической терапии и семейной медицины УГМА, академик РАЕН, д.м.н., профессор С.А. Шардин.

В ЦКФ есть конференц-зал, который оснащен хорошим оборудованием, современной аппаратурой, что очень важно для полноценного восприятия информации. На семинарах и конференциях в ЦКФ врачи и работники аптек имеют возможность приобрести медицинскую литературу: монографии, справочники, методические рекомендации по профилактике и лечению того или иного заболевания.

Еще одним направлением деятельности Центра клинической фармакологии является работа с населением. В конференц-зале ЦКФ проводятся занятия «астма-школы», которая организована для больных бронхиальной астмой. Занятия с больными проводит врач-консультант городского центра лечения хронических обструктивных заболеваний легких МО «Новая больница» Л.В. Беленко. По инициативе этого центра работает «астма-телефон», по которому больные люди имеют возможность получить нужную информацию, квалифицированный совет, психологическую поддержку. На базе поликлиники МО «Новая больница» при активном участии ЦКФ создана и успешно работает школа для больных артериальной гипертензией, ишемической болезнью сердца, аритмиями. Занятия с больными проводят квалифицированные кардиологи Н.Г. Юрковских, Е.Г. Фокина, М.В. Архипов. А.А. Липченко, Е.А. Козлова. В ближайшее время планируется создание других подобных школ для населения, в частности школы для больных язвенной болезнью желудка и двенадцатиперстной кишки и школы для женщин «Здоровье женщины после сорока».

В заключение необходимо подчеркнуть, что информационно-консультационный Центр клинической фармакологии за относительно короткий период времени зарекомендовал себя как прогрессивная и перспективная форма работы с врачами, специалистами аптек и населением. Можно надеяться, что благодаря заинтересованному отношению администрации медицинского объединения это новое направление в работе Центра будет успешно развиваться и дальше.